
2022届高考生物精创预测卷 全国乙卷 
学校：___________姓名：___________班级：___________考号：___________ 

 
一、单选题 
1.下列有关细胞分裂方式及分裂过程的说法，错误的是(   ) 

A.精原细胞通过有丝分裂实现增殖，通过减数分裂产生精细胞 

B.初级精母细胞中会发生同源染色体联会 

C.有丝分裂和减数分裂Ⅰ各时期细胞中均存在同源染色体 

D.有丝分裂后期、减数分裂Ⅰ后期和减数分裂Ⅱ后期细胞中均发生着丝粒分裂 

2.下列有关高中生物学实验中试剂使用的叙述，正确的是(   ) 

选项 实验名称 试剂使用 

A 检测生物组织中的蛋白质 用体积分数为50%的酒精洗去浮色 

B 探究淀粉酶对淀粉和蔗糖的水解作用 用斐林试剂鉴定溶液中有无还原糖生成 

C 探究植物细胞的吸水和失水 用0.3g/mL葡萄糖溶液使洋葱表皮细胞失水 

D 观察根尖分生区组织细胞的有丝分裂 用龙胆紫溶液使组织中的细胞相互分离开来 

A.A B.B C.C D.D 

3.已知①磷脂、②脂肪、③性激素、④胆固醇、⑤胰岛素、⑥抗体、⑦胃蛋白酶、⑧水通道蛋白，

都是人体内重要的物质，下列说法正确的是(   ) 

A.①②③④的元素组成完全相同 B.⑤⑥⑦⑧合成过程都有水形成 

C.③④⑤⑥都在细胞外发挥作用 D.①②⑦⑧都参与细胞膜的构成 

4.诺如病毒感染常引起严重呕吐和腹泻，服用口服补液盐能帮助患者补充水分和保持无机盐平衡。

下列分析正确的是(   ) 

A.诺如病毒感染引起的呕吐和腹泻会丢失大量的水和无机盐 

B.诺如病毒感染患者的下丘脑渗透压感受器兴奋性会下降 

C.诺如病毒感染患者的下丘脑合成和分泌的抗利尿激素减少 

D.可用温开水代替补液盐来缓解患者症状 

5.某萌发的蔬菜种子经诱变，编码淀粉分支酶的基因转录出的mRNA上提前出现终止密码子，使细

胞内支链淀粉合成不足，引起叶的形态显著改变，进而成为新品种。下列叙述错误的是(   ) 

A.新品种与原品种使用的遗传密码相同 

B.生成mRNA的过程需要RNA聚合酶参与 

C.变异的淀粉分支酶基因表达的肽链比原品种的短 

D.编码淀粉分支酶的基因是具有遗传效应的RNA片段 

6.甲、乙均为单基因遗传病，其中一种为伴X染色体显性遗传病，另一种为常染色体遗传病。一对

夫妇（一方正常，另一方患一种病）生下一个同时患甲、乙两种病的小孩和一个正常小孩。不考

虑其他变异，下列相关叙述正确的是(   ) 



A.如果患病小孩为女孩，则其父母患病的一方必为父方 

B.如果这对夫妇男方患病，则他们所生女孩正常的概率为3/8 

C.如果患病小孩为男孩，则其父亲必正常，母亲必患病 

D.如果这对夫妇女方患病，则他们生育三孩宜选择生育男孩 

二、填空题 
7.随着社会的发展，人们生活水平不断提高，生活节奏不断加快，饮食不规律、无节制、缺乏运动

锻炼，导致高血糖、高血脂、高血压等疾病的发病率升高。健康饮食至关重要。回答下列问题： 

（1）血糖是指人体的血液中的葡萄糖，在人体中主要来源有_____（至少答两点），健康人在饥

饿时，血液流经肝脏后的血糖浓度会_____。 

（2）糖尿病的发病率越来越高，糖尿病患者主要的症状特点有_____（至少答两点）。部分糖尿

病患者是由于各种原因导致胰岛B细胞受损，胰岛素合成不足，胰岛素的生理功能是_____。 

（3）为了预防“三高”，在日常饮食上请你提出合理的建议：_____。 

三、读图填空题 
8.某研究小组通过一定的方法研究了北方冬季日光温室内LED冠层补光和电热线根区加温对甜椒生

长和产量的影响。该试验处理方式为不加温不补光对照（CK）、根区加温15℃处理（T15）、根

区加温18℃处理（T18）、仅补光处理（L）、根区加温15℃+补光处理（T15+L）。甜椒冠层LED

补光时间和根区加温时间保持一致，都为4:00—8:00，测得下列数据，回答下列问题： 

 
（1）甲组的处理方式为_____，甜椒冠层LED补光时间和根区加温时间保持一致的原因是_____。 

（2）LED补光能被位于甜椒叶肉细胞_____上的物质所捕获，该结构上发生的能量变化是_____。 

（3）实验结果表明，适当根区加温能够促进根系呼吸，从而提高_____。实现甜椒的增产，此过

程中产生CO2的场所可能有_____。 

9.某雌雄异株植物中，基因型FF、Ff、ff的个体分别表现为大花瓣、小花瓣、无花瓣；基因型RR和

Rr控制红色花瓣，基因型rr控制白色花瓣。这两对等位基因独立遗传。用基因型不同的两个纯种作

亲本，杂交得F1，F1全部为红色小花瓣植株；F1随机交配得F2，F2的表现型及比例如下表。 

 大红花瓣 大白花瓣 小红花瓣 小白花瓣 无花瓣 

雌株 1/8 0 1/4 0 1/8 

雄株 1/16 1/16 1/8 1/8 1/8 

据表回答下列问题： 



（1）控制植株有无花瓣这一性状的基因位于_____染色体上，两对性状_____（填“是”或“否”

）遵循自由组合定律。理由是_____。 

（2）F2植株的基因型有_____种，雌株表现型有_____种，其中雌株中大红花瓣的基因型为_____。 

（3）若对F1小红花瓣雌株测交，则其后代的表现型及比例是_____（不考虑性别）。 

10.某兴趣小组按下列配方配制培养基用于微生物的筛选和鉴定。 

编号 成分 含量 

① NaCl 5.0g 

② KH2PO4、Na2HPO4 适量 

③ MgSO4·7H2O 0.2g 

④ 葡萄糖、乳糖 10.0g 

⑤ X 适量 

⑥ 琼脂 15.0g 

将上述物质溶解后，用蒸馏水定容到1000mL 

回答下列问题： 

（1）培养基配制的一般流程是计算、称量、_____、灭菌、倒平板，判断培养基灭菌是否合格以

及培养条件是否符合要求的思路是_____。 

（2）上表成分中能为微生物提供氮源的物质是_____，KH2PO4和Na2HPO4的作用是_____。 

（3）纯化菌株时，划线的某个平板培养后，第一划线区域的划线上都不间断地长满了菌落，第二

划线区域所划的第一条线上无菌落，其他划线上有菌落。造成划线无菌落可能的操作失误：①___

__；②_____。 

11.基因表达载体的构建是基因工程的核心。如图为构建基因表达载体所用的质粒示意图。回答下

列问题： 

 
（1）质粒是一种_____（答出两点）DNA分子。在基因工程中使用的载体除质粒外，还有_____（

答出两点）。 

（2）已知EcoRⅠ的识别和切割位点为 ，BamHⅠ的识别和切割位点为

，SmaⅠ的识别和切割位点为 。这三种限制酶中，切割DNA后能产生黏性末端的是_____。 



（3）若使用上述三种限制酶中的两种切割的目的基因能够与图示质粒成功构建基因表达载体，则

其中的标记基因是_____。与用一种限制酶切割相比，用两种限制酶同时切割目的基因和质粒的优

点是_____。 

（4）在构建基因表达载体过程中，目的基因与质粒在DNA连接酶的作用下通过_____键连接起来

。构建的基因表达载体上需要含有启动子和终止子等，其中终止子的作用是_____。 

四、实验题 
12.自然界中动物的社群生活有很多好处。例如：不容易被发现、警觉性更高、存在稀释效应、集

体防御、迷惑捕食者、有利于在与其他捕食者竞争中获胜等。请回答： 

（1）一个捕食动物找到一个动物群体比找到一个单独活动的动物_____（填“容易”或“困难”

），因此社群生活对被捕食者是有利的。 

（2）图甲为鸽群个体数量与捕食成功率的关系，图乙是研究鸽群大小与鸽群逃飞时离鹰距离的关

系时得到的实验结果。 

 
由图中信息可知，随着鸽群的增大，捕食者攻击成功的概率________，这主要是因为_____，说明

社群比个体有更高的警觉性。 

（3）沙漠蝗虫为适应沙漠严酷的条件可形成大规模群体，通过分析沙漠蝗虫的_____（填数量特

征）可以预测一段时间后种群密度的大小。 

（4）黑斑羚在受到惊扰时常常突然向不同方向爆炸式奔跑，使捕食者感到不知所措，降低被捕食

的概率，这体现信息传递的作用是_____。 

 



参考答案 
1.答案：D 

解析：精原细胞可通过有丝分裂进行增殖，可通过减数分裂产生染色体数目减半的精细胞，A正确

；减数第一次分裂前期，初级精母细胞中会发生同源染色体联会，B正确；有丝分裂和减数分裂Ⅰ

各时期细胞中均存在同源染色体，C正确；有丝分裂后期和减数第二次分裂后期着丝粒均发生分裂

，减数第一次分裂后期发生同源染色体的分离，未发生着丝粒分裂，D错误。 

2.答案：B 

解析：检测生物组织中的脂肪时用体积分数为50%的酒精洗去浮色，A错误；探究淀粉酶对淀粉和

蔗糖的水解作用时，在淀粉溶液和蔗糖溶液中分别加入淀粉酶，再用斐林试剂鉴定溶液中有无还

原糖，就可以看出淀粉酶是否只能催化特定的化学反应，B正确；探究植物细胞的吸水和失水时，

使用0.3g/mL的蔗糖溶液使洋葱表皮细胞失水，C错误；观察根尖分生区组织细胞的有丝分裂实验

中，用盐酸和酒精的混合液使组织中的细胞相互分离开来，使用龙胆紫溶液使染色体着色，D错误

。 

3.答案：B 

解析：①磷脂、②脂肪、③性激素、④胆固醇都属于脂质，其中磷脂的组成元素为C、H、O、N、

P，而脂肪、性激素、胆固醇的组成元素为C、H、O，A错误；⑤胰岛素、⑥抗体、⑦胃蛋白酶、

⑧水通道蛋白都属于蛋白质，均由氨基酸脱水缩合形成，该过程有水产生，B正确；③性激素的受

体在细胞内，性激素是脂溶性小分子，通过自由扩散进入细胞后与受体结合并发挥作用，C错误；

细胞膜的主要成分是脂质（主要是磷脂和少量的胆固醇）和蛋白质，不含②脂肪和⑦胃蛋白酶，D

错误。 

4.答案：A 

解析：诺如病毒感染常引起严重的呕吐和腹泻，会导致患者体内水和无机盐大量丢失；机体缺水

时，细胞外液渗透压升高，下丘脑渗透压感受器兴奋性会提高；机体大量失水时，下丘脑合成和

分泌的抗利尿激素增加；呕吐和腹泻会丢失大量水分和无机盐，只饮温开水会补充水分使内环境

渗透压降低，但无法补充丢失的无机盐，故不能用温开水代替补液盐来缓解患者症状。 

5.答案：D 

解析：遗传密码是通用的，新品种与原品种使用的遗传密码相同，A正确；生成mRNA的过程需要

进行转录，转录过程需要RNA聚合酶参与，B正确；根据题意可知，编码淀粉分支酶的基因转录出

的mRNA上提前出现了终止密码子，故变异的淀粉分支酶基因表达的肽链比原品种的短，C正确；

编码淀粉分支酶的基因是具有遗传效应的DNA片段，D错误。 

6.答案：C 

解析：由题干信息“一对夫妇（一方正常，另一方患病）生下一个同时患甲、乙两种病的小孩”

分析可知，其中一种病为常染色体隐性遗传病。伴X染色体显性遗传病女孩的致病基因可来自父方

也可来自母方，A错误；如果这对夫妇男方患伴X染色体显性遗传病，则这对夫妇所生女孩一定患



伴X染色体显性遗传病，所以生女孩正常的概率为0，B错误；如果患病小孩为男孩，其X染色体来

自母亲，所以其母亲必患伴X染色体显性遗传病，C正确；如果这对夫妇女方患伴X染色体显性遗

传病，则他们生男孩和女孩不患病的概率相同，D错误。 

7.答案：（1）食物中的糖类消化吸收、肝糖原的分解、非糖物质的转化；升高 

（2）多饮、多食、多尿、体重减轻（合理即可）；促进组织细胞加速摄取、利用和储存葡萄糖，

从而使血糖水平降低 

（3）饮食上低糖、低脂肪 

解析：（1）血糖在人体中主要来源有食物中糖类的消化吸收、肝糖原的分解、非糖物质的转化；

健康人在饥饿时，肝糖原会分解，故血液流经肝脏后血糖浓度会升高。 

（2）糖尿病患者主要的症状特点有多饮、多食、多尿、体重减轻；胰岛素能促进组织细胞加速摄

取、利用和储存葡萄糖，从而使血糖水平降低。 

（3）预防“三高”可以在日常饮食上食用低糖、低脂肪的食物进而减少糖和脂肪的摄取。 

8.答案：（1）T18+L（或根区加温18℃+补光处理）；排除无关变量对实验结果的干扰 

（2）类囊体薄膜；光能转变成ATP中活跃的化学能 

（3）根系代谢活力及其对水分和养分的吸收；细胞质基质、线粒体基质 

解析：（1）根据实验的单一变量原则和对照实验原则，甲组的处理方式为T18+L（或根区加温18

℃+补光处理）；甜椒冠层LED补光时间和根区加温时间保持一致的原因是排除无关变量对实验结

果的干扰。 

（2）甜椒叶肉细胞捕获光能的结构是叶绿体中的类囊体薄膜；类囊体薄膜上发生的能量变化是光

能转变成ATP中活跃的化学能。 

（3）实验结果表明，适当根区加温能够促进根系呼吸，从而提高根系代谢活力及其对水分和养分

的吸收，实现甜椒的增产；在植物细胞呼吸过程中产生的CO2可以来自无氧呼吸，也可以是来自有

氧呼吸，故产生CO2场是细胞质基质、线粒体基质。 

9.答案：（1）常；是；有无花瓣在常染色体上，红白花瓣在X染色体上，控制两对性状的基因分别

位于两对同源染色体，非同源染色体的非等位基因自由组合 

（2）12；3；FFXRXR、FFXRXr 

（3）小红色花瓣：小白色花瓣：无花瓣=1:1:2 

解析：本题考查基因分离定律和自由组合定律的实质及应用。 

（1）分析表格数据可知，F2中无论雌株还是雄株，有花瓣与无花瓣的比例都为3:1，说明植株有无

花瓣这一性状的遗传与性别无关，基因应位于常染色体上；而雌株没有白花瓣，雄株有白花瓣，

说明花瓣颜色的遗传与性别有关，基因应位于X染色体上。控制两对性状的基因位于两对同源染色

体上，其遗传遵循自由组合定律。 



（2）根据表格数据并结合（1）分析可推知，F1基因型为FfXRY、FfXRXr，故F2的基因型有3×4=1

2（种），雌株的基因型为FFXRXR（大红花瓣）、FFXRXr（大红花瓣）、FfXRXR（小红花瓣）、F

fXRXr（小红花瓣）、ffXRXR（无花瓣）、ffXRXr（无花瓣），即雌株的表现型有3种。 

（3）F1雌性小花瓣植株的基因型为FfXRXr，对其测交，即让其与基因型为ffXrY的个体杂交，后代

基因型及比例为FfXRXr:FfXrXr:ffXRXr:ffXrXr:FfXRY:ffXRY:FfXrY:ffXrY=1:1:1:1:1:1:1:1，表现型及比

例为小红花瓣：小白花瓣：无花瓣=1:1:2。 

10.答案：（1）熔化；将未接种的培养基和接种菌液的培养基一同放在适宜条件下培养，观察未接

种的培养基上是否有菌落生长以及接种的培养基上菌落的生长情况 

（2）X；提供无机盐、调节培养基的酸碱度 

（3）接种环灼烧后未冷却；划线未从第一区域末端开始 

解析：（1）培养基配制的一般流程是计算、称量、熔化、灭菌、倒平板，判断培养基灭菌是否合

格可以将未接种的培养基和接种菌液的培养基一同放在适宜条件下培养，观察未接种的培养基上

是否有菌落生长以及接种的培养基上菌落的生长情况。若未接种的培养基上长出菌落，这说明灭

菌失败，需要重新配制培养基进行灭菌。 

（2）培养基中一般都含有水、碳源、氮源、无机盐，由培养基配方表分析可知，培养基成分中还

缺少氮源，故成分表中能为微生物提供氮源的物质是X，KH2PO4和Na2HPO4是无机盐，它们的作用

是提供无机盐、调节培养基的酸碱度。 

（3）纯化菌株时，划线的某个平板培养后，第一划线区域的划线上都不间断地长满了菌落，第二

划线区域所划的第一条线上无菌落，其他划线上有菌落，结合第一区域的划线上不间断长满菌落

可推测接种环灼烧后未冷却，导致接种环上的菌体受到灼伤，若划线未从第一区域末端开始，则

第二划线区域所划的第一条线上也会无菌落。 

11.答案：（1）裸露的、结构简单、独立于细菌拟核DNA之外、能够自我复制的、双链环状（答出

两点即可）；λ噬菌体的衍生物、动植物病毒等（答出两点即可） 

（2）EcoRⅠ和BamHⅠ 

（3）氨苄青霉素抗性基因；能够避免目的基因和质粒酶切后产生的片段发生自身环化或任意连接 

（4）磷酸二酯；使转录在所需要的地方停止下来 

解析：（1）质粒是一种裸露的、结构简单、独立于细菌拟核DNA之外，并具有自我复制能力的很

小的双链环状DNA分子。在基因工程中使用的载体除质粒外，还有λ噬菌体的衍生物、动植物病

毒等。 

（2）当限制酶在它识别序列的中心轴线两侧将DNA的两条链分别切开时，产生的是黏性末端，在

中心轴线处切开时，产生的是平末端。DNA分子经EcoRⅠ和BamHⅠ切割产生的DNA片段末端均

为黏性末端，经SmaⅠ切割产生的DNA片段末端为平末端。 

（3）构建基因表达载体时，目的基因需要插入到启动子和终止子之间，所以切割目的基因的两种

限制酶是EcoRⅠ和BamHⅠ。据图可知，目的基因插入的位置会破坏四环素抗性基因，故构建的基



因表达载体中的标记基因是氨苄青霉素抗性基因。与用一种限制酶切割相比，用两种限制酶同时

切割质粒和目的基因的优点是能避免目的基因和质粒酶切后产生的片段发生自身环化或任意连接

。 

（4）DNA连接酶可将DNA片段“缝合”起来，恢复被限制酶切开的两个核苷酸之间的磷酸二酯键

。基因表达载体中的终止子使转录在所需要的地方停止下来。 

12.答案：（1）困难 

（2）减小；鸽群越大，越能在比较远的距离发现鹰的接近 

（3）年龄组成（或年龄组成） 

（4）调节种间关系，维持生态系统的稳定性 

解析：（1）一个捕食动物找到一个动物群体比找到一个单独活动的动物困难，因此社群生活对被

捕食者是有利的。 

（2）由图甲、乙可知，鸽群个体数量越多，捕食者攻击成功率越小，这主要是因为鸽群越大，越

能在比较远的距离发现鹰的接近，说明社群比个体有更高的警觉性。 

（3）种群的数量特征包括种群密度、出生率和死亡率、迁入率和迁出率、年龄组成（或年龄结构

）和性别比例，年龄组成（或年龄结构）可以预测一段时间后种群密度的大小。 

（4）黑斑羚在受到惊扰时常常突然向不同方向爆炸式奔跑，使捕食者感到不知所措，降低被捕食

的概率，这体现信息传递的作用是调节种间关系，维持生态系统的稳定性。 

 


